

打好乡村振兴主动仗

(上接4版)

“天府粮仓”建设成效显著，乡村全面振兴的支撑更稳。”四川省农委农办主任、农业农村厅厅长蒋刚表示，四川开展“天府粮仓·百县千片”建设，“十四五”时期已新改建高标准农田1773.2万亩，全省农作物耕种收综合机械化率达60.1%，较“十三五”末增加21个百分点。

现代农业是现代产业体系的重要构成。依托得天独厚的农业条件，四川加快构建现代产业体系，乡村全面振兴的引擎更强。蒋刚表示，四川大力实施“1+1+8”千亿级优势特色农业产业链圈链，深入实施“天府粮仓·千园建设”行动，累计建设国家级现代农业产业园21个、产业集群10个，居全国前列；推进延链补链，2024年全省农产品产地初加工率达到69%，较“十三五”末提升9个百分点；大力发展新产业新业态，2024年全省休闲农业收入1080亿元。

大力发展产业的同时，四川牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线，巩固拓展脱贫攻坚成果。

“一方面，我们持续优化完善‘监测预警—精准帮扶—风险消除’闭环体系，实现对农村人口的全覆盖动态监测；另一方面，通过一系列支持政策，推动脱贫群众稳定增收和脱贫地区加快发展。”蒋刚说，四川已累计帮扶50多户监测对象稳定消除返贫致贫风险，脱贫地区建成星级现代农业园区93个，基本实现每县1个园区，产业造血功能持续强化；构建“园区+龙头企业+农户”联农带农机制，“天府乡村”消费帮扶累计销售额达981亿元。数据显示，“十四五”期间，四川脱贫人口务工规模连续4年稳定在220万人以上，贫困地区农村居民人均可支配收入由2021年的14909元增长至2024年的18359元，连续4年增速“跑”赢全国全省平均水平。

增底色

农村环境问题的复杂性和长期性，决定了乡村建设需注重源头治理和全过程管控。

“十四五”时期，四川将农村生活污水治理作为农村环境整治，美丽乡村建设的重要抓手，形成“低成本、易管护、可持续、效果好”的治理模式，全省农村生活污水处理（管控）率从2019年的不足20%，提升到今年9月底的78.18%。生活垃圾处理方面，四川持续完善“户分类、村收集、镇运输、县处理”模式，农村生活垃圾收集转运处置体系行政村覆盖率达99%以上，70%以上的行政村（含涉农社区）配备生活垃圾分类收集设施。

从整体优化城乡格局成效来看，住房和城乡建设厅一级巡视员张泽民说，“十四五”期间，四川共培育命名100个“省级百强中心镇”，通过引导人口、资源和要素集聚，已命名镇区常住人口总量增加18.3万人；建成区面积高于全省镇均水平1.08平方公里，镇域综合承载能力和辐射带动能力明显增强。

既要改善“硬”条件，也要提升“软”实力，让群众“望得见山、看得见水、记得住乡愁”。对此，四川出台《四川省传统村落保护条例》《关于加强古镇古村落古民居保护工作的意见》，指导成都市、甘孜州、宜宾市等地完成地方性保护立法；编制完成《四川省传统村落保护利用体系规划》，构建“一核一环三带五区”保护利用空间和“十六片五十四群”保护利用框架。

随着和美乡村建设稳步推进，乡村全面振兴的底色更靓了。“十四五”时期，四川出台“美丽四川·宜居乡村”建设五年行动方案等系列文件，累计实施建设项目5.6万个、总投资622亿元，新改建农村公路7.6万公里、总里程达37.5万公里，农村自来水普及率达到91.96%，实现“村村通5G”；乡村人居环境与治理水平也在不断提升——农村卫生厕所普及率达到95%，村BA、村跑、村歌等“村字号”文体活动火热出圈。

甘肃

“十四五”以来，甘肃省农委、省政府坚持把“三农”工作摆在重中之重的位置强力推动，落实农业农村优先发展总方针，突出乡村全面振兴这个“三农”工作总抓手，学习运用“千万工程”经验，牢牢守住保障粮食安全和不发生规模性返贫两条底线，着力提升乡村产业、乡村建设、乡村治理三个水平，持续强化农村改革和农民增收两项举措，成为各级各方重视程度最高、投入力度最大、发展质效最好的一个时期。突出体现在三个方面：一是农业不

断增效益。2024年，全省八大特色产业全产业链产值达到5772亿元，玉米制种、马铃薯种植量均占到全国用种量的一半以上，成为全国最大的对外瓜菜花卉制种基地。“甘味”连续4年居中国区域农业形象品牌影响力指数百强榜首。全省第一产业增加值增速自2021年以来连续18个季度居全国前5，今年前3季度同比增长5.4%，高于全国平均水平1.6个百分点，增速排全国第3位。二是农村不断增强活力。坚持物质文明、精神文明、生态文明一起抓，深入实施“5155”和“美”乡村建设行动，一大批“村美院净乡风好、业兴民富集体强”的美丽乡村在陇原大地竞相涌现。农村综合改革稳步推进，龙头企业达到3571家，农民合作社超过9.3万家，家庭农场达到7.2万家，有效激活了乡村振兴的“一池春水”。三是农民不断增收。2024年底，全省农村居民人均可支配收入达到14105元，较2020年增长36.4%，城乡居民人均可支配收入比值由2020年的3.27:1缩小到2.97:1。脱贫地区农村居民人均可支配收入增速连续4年高于全省平均水平。今年前三季度，农村居民人均可支配收入同比增长6.2%，高于全国0.5个百分点，增速排全国第3位，连6个季度居全国前3。

回顾“十四五”，面对新冠疫情、地震干旱暴洪自然灾害叠加发生、牛羊价格持续下跌等多重不利影响和挑战，在省委、省政府的坚强领导下，我们围绕“两确保、三提升、两强化”重点任务，慎终如始守牢底线，负重拼搏抗压奋进，全省农业农村经济稳中有进、进中提质、向上向好，陇原乡村振兴迈出更加坚实的步伐。

一是粮食生产由“稳面积”向“提单产”集发力。严格落实粮食安全党政同责，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，坚持稳面积、提单产、增产能一起抓，粮食产量连续5年稳定在1200万吨以上，2025年预计迈上1300万吨大关。出台全国首部《高标准农田建设管理条例》，累计建成高标准农田3085万亩，占永久基本农田的48.4%。开展盐碱地综合治理利用试点，探索出排盐、降盐、阻盐等6种模式，累计治理22万亩。深入实施大面积单产提升工程，建成18个整建制单产提升和22个绿色高产高效示范县，推广“两年三茬”复种面积633万亩，单产由2020年的303公斤提升到2024年的318公斤。

二是脱贫成果由“巩固住”向“拓展好”纵深推进。甘肃省农委、省政府坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为首要政治任务，严格落实“四个不摘”要求，保持政策不断档、帮扶不断线。研发推广“一键申报”系统，对有返贫致贫风险的监测对象一户一策落实帮扶措施，累计帮扶55.2万监测对象消除返贫致贫风险。

建立健全“三保障”和饮水安全动态监测、问题清零机制，义务教育巩固率提高到98%，

脱贫人口大病和4种主要慢性病救治覆盖率均达到99%以上，累计实施农村危房改造和农房抗震改造14.5万户，农村自来水普及率达到95%。衔接资金用于产业占比稳定在60%以上，每个脱贫县都发展了1—2个特色主导产业，分类推进帮扶产业巩固、升级、盘活、调整，加强帮扶资金、项目、资产一体化管理。集中支持23个国家和16个省级乡村振兴重点帮扶县，累计实施补短板促振兴项目1.9万个。每年输转脱贫劳动力190万人以上，有劳动能力的搬迁脱贫家庭实现户均1人以上就业。

天水、山东和37家中央定点帮扶单位累计投入甘肃财政援助资金192亿元，在产业、劳务、人才等方面开展了多层次、全方位、宽领域的协作帮扶。

三是产业发展由“扩规模”向“提质效”集聚提升。在实施特色产业三年倍增计划、两年提质增效行动的基础上，启动建设全国现代寒旱特色农业先行基地，深度挖掘甘肃寒旱特质，实施“扩量、提质、延链、增效”四大行动，建设“牛羊菜果薯药粮种”八大产业集群和25个产业带，累计建成国家级特色优势产业集群9个、现代农业产业园12个、产业强镇56个以及省级农业产业园71个，预计2025年全产业链产值达到6200亿元。持续开展“引大引强引头部”行动，新建续建项目累计到位资金2484亿元，新增转规农产品加工企业214家，农产品加工转化率由2020年的55%提高到2025年的65%。在全国率先出台农产品地方性法规《甘肃省甘味农产品品牌培育管理条例》，实施“甘味出陇”“甘味出海”行动，设立“甘味”全国授权门店100个、国内终端市场运营中心8个、海外仓储运营

中心5个。2024年“甘味”农产品销售额309亿元、增长14.4%，农产品出口37亿元、增长27.8%。今年前三季度，“甘味”农产品销售额同比增长28.8%。

四是乡村建设由“点上美”向“片区美”蝶变升级。立足全省河西走廊、中部沿黄、陇东陇中黄土高原、南部秦巴山区、甘南高原原五大区域不同特点，因地制宜推进集聚提升、特色保护、城郊融合三种发展类村庄建设，省级支持2500个村开展乡村建设，建成和美乡村300个。统筹推进厕、路、水、房、电、气、厨“八改”工程，持续改善农村人居环境，具备条件的自然村组通硬化路率96.3%，90%以上行政村实现5G网络覆盖，农村供电可靠率、行政村通互联网比例均达100%，村级寄递物流综合服务站实现建制村全覆盖，农村常住农户卫生厕所普及率83%，生活污水治理（管控）率42.2%，生活垃圾收运处置实现全覆盖。深入推进乡村治理，常态化开展“听党话、感党恩、跟党走”宣讲活动，支持各地举办村超、村BA、村晚等形式多样的群众性文体活动，累计创建全国乡村治理示范村镇66个，陇南市民直说“1234”工作法等7个创新经验被评为全国乡村治理典型案例，什川古梨园系统被联合国粮农组织确定为全球重要农业文化遗产，甘肃非遗说唱节目《农民的日子美扎了》获得2025年全国村歌总决赛一等奖。

内蒙古

“十四五”以来，内蒙古锚定国家重要农畜产品生产基地建设，大力弘扬蒙古马精神，攻坚克难、实干笃行，推动农牧业高质量发展迈上新台阶，乡村全面振兴取得新进展，主要体现为六个“持续提升”。

农牧业综合生产能力持续提升。“十四五”时期，内蒙古累计建成高标准农田6282万亩，覆盖47%的永久基本农田，支撑起全区2/3以上的粮食产能。大力实施粮油等主要作物大面积单产提升行动，突出良田良种良机良法“四良”融合，2024年全区粮食单产提高到779.7斤/亩，总产首次迈上800亿斤台阶，达到820亿斤，居全国第六。发挥畜牧业大区优势，开展肉牛、肉羊“两个百万”育肥行动，全区主要肉类产品产量达到300.8万吨，较2020年增长12.2%。多措并举推动奶源基地与加工能力配套升级，2024年牛奶产量776.7万吨，较2020年增长27%。羊肉、牛肉、牛奶产量分别约占全国的1/5、1/9、1/5，均稳居全国第一。种植人工饲草2106万亩，2024年全区各类饲草产量7583万吨，草产业链产值超900亿元。

脱贫攻坚成果持续巩固提升。内蒙古聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，坚持“四个不摘”，持续夯实民生保障根基，坚决守住不发生规模性返贫致贫底线。监测标准从2021年的6000元提高到8800元，累计识别监测对象7.35万户、15.35万人，全部落实了针对性帮扶措施。不断优化衔接资金支出结构，产业帮扶资金占比从55%逐步提高至70%以上，累计投入衔接资金611亿元，建成2.2万个产业扶贫项目，带动214万农牧民增收。脱贫人口务工就业规模从20.26万人稳步增长至23.8万人，连续五年超额完成国家任务。

培育“敖汉架线工”“兴安草原绣娘”等自治区级以上劳务品牌30个。2024年脱贫旗县农牧民人均可支配收入达18876元，较2020年增长40%，增幅居西部12省区第3位。

农牧业科技装备水平持续提升。全区牛羊核心育种场数量、种公牛站数量均居全国第一。马铃薯良繁面积、大豆繁殖面积分别居全国第一和第二。自主选育的科河699、蒙豆1137、金苗K1、华蒙肉羊等10个品种入选国家主推品种目录。全区良种覆盖率98%以上。全区可用于播种环节作业的北斗机械4.2万台（套），全年服务作业面积达到4000万亩以上。农作物耕种收综合机械化率提升到90.74%，畜牧养殖机械化率提升到50.16%。创建了国家乳业技术创新中心、国家草业技术创新中心、巴彦淖尔国家农高区。全国首创“蒙农创”科技110服务模式，带动全区1.4万基层农技人员和518名特聘农技员投身科技服务工作。农业科技进步贡献率提升至62.4%。

产业融合发展能力持续提升。内蒙古出台“奶33条”“精深加工9条”“设施农业11条”等政策措施，实施培育壮大农副食品加工业行动，强力推进一二三产业融合发展，全区一产增加值达到2872.6亿元，

较2020年增加843.8亿元。建设中西部奶业集群、河套向日葵、旱作谷子等10个国家优势特色产业集群，科尔沁左翼中旗、和林格尔县、杭锦后旗等13个国家现代农业产业园，林西县统部镇、固阳县下湿壕镇、科尔沁右翼前旗察尔森镇等70个农业产业强镇。认定国家重点龙头企业69家，链主企业39家。形成了奶业、玉米、肉羊3个超千亿级，肉牛、饲草2个超500亿级，马铃薯、大豆等10个过百亿级产业，乳肉薯绒等7条重点产业链产值突破7000亿元。高效节水灌溉面积达到4851万亩，新增节水能力2.5亿方左右，全区水肥一体化面积达3368万亩，农田灌溉水利用系数提升至0.588，高于全国平均水平。化肥农药使用量连续7年保持负增长，农膜回收率达到87%以上，秸秆综合利用率达到92%。全区认证绿色食品产量508万吨，纳入国家“名特优新”农产品名录897个，数量居全国第一。农畜产品质量安全合格率稳定在98%以上。同时，创建10个国家级特色农产品优势区，呼伦贝尔草原羊肉、乌兰察布燕麦、科尔沁牛等13个区域品牌入选农业农村部精品培育计划，呼伦贝尔大豆、锡林郭勒羊、兴安盟大米等19个品牌入选《中国农业品牌目录》。做强“蒙”字标大草原优品认证工作，2024年品牌总价值达5370亿元。深入开展京蒙协作，累计实现内蒙古优质农畜产品进京及京外销售近1100亿元。推动建设内蒙古牛羊肉交易中心，成交额达到22.2亿元。在全国设立23个品牌营销中心、3个前置仓，稳步拓展销售渠道，降低物流成本。连续举办三届“农推官”选拔大赛，组织各类展销会86场次，签约销售农产品604.8亿元。

和美乡村建设水平持续提升。全区农村公路通车里程达到18万公里，自来水普及率达到85.1%，新能源通电基本实现偏远农牧户全覆盖，行政村光纤通达率达到99.8%。人居环境整治提升五年行动目标全部完成，新建户厕51.3万户，普及率提升至50.8%。97.2%的行政村实现生活垃圾收运处理，污水治理（管控）率达到46.55%。2024年，农村牧区居民人均可支配收入22543元，在西部12个省区中排名第一，增速连续5年高于全国平均水平。

农村牧区发展活力持续提升。第二轮土地承包到期后再延长30年试点扎实推进，农村牧区宅基地规范管理，农村牧区集体产权制度改革稳步推进。内蒙古累计培育农牧民合作社超过6万家，家庭农牧场和规模经营户超过25.3万个。培育高素质农牧民17.2万人，叫响“北疆新农人”品牌。各类社会化服务主体达1.9万个，服务小农户91.8万户，服务总面积达1.4亿亩次。深入实施农村牧区集体经济扶持行动，引导集体经济组织参与高标准农田建设、防沙治沙工程、乡村振兴项目，吸纳农牧民18.2万人次参与建设，累计发放劳务报酬34.15亿元。在2000个嘎查村开展“资源变资产、资金变股金、农民变股东”改革试点，带动24万农户参与，为农牧民分红6200万元。

新疆

“十四五”期间，新疆以乡村全面振兴为引领，以促进农民增收为核心，推动林果业实现从“规模扩张”到“质量齐升”的历史性转变。

统计数据显示，今年前三季度，全疆瓜果类农产品播种面积、产量实现“双增”，全疆园林水果产量838.5万吨，同比增长4.5%，天山果正香飘万里。

量与质双重飞跃

十月的温宿县，14.8万亩苹果迎来丰收季。

“种了30年苹果，今年收成最好！”柯柯牙镇柯柯牙村果农腾明员脸上洋溢着喜悦，“总产超过30吨，地头价每公斤7元以上，以前从没有过。”

苹果是柯柯牙村的支柱产业，种植面积达8000余亩。近年来，该村大力实施林果业提质增效工程，请专家驻点指导，推动苹果种植向标准化、精细化转型，一级果品率突破70%。

作为“冰糖心”苹果核心产区，温宿县凭借昼夜温差大、日照充足、土壤条件优异等，种出的苹果脆甜多汁，形成了以富士系列为主，“爱妃”“水蜜桃”等特色品种为辅的多元化种植格局。

“十四五”期间，温宿县持续延伸苹果产业链，成功引进浓缩果汁、果干、果醋等深加工企业，提升产品附加值，让苹果产业成为乡村振兴的“硬核支撑”。

新疆得天独厚的气候条件、丰富的种质资源和广袤的种植面积，共同铸就了“瓜果之乡”的美誉。

目前，全区已形成南疆环塔里木盆地林果主产区和吐哈盆地、伊犁河谷、天山北坡三个林果产业带的“一区三带”发展格局。其中，红枣、葡萄、杏、巴旦木的种植面积和产量稳居全国首位，核桃产量位列全国第二，苹果、香梨、石榴等特色果品凭借卓越品质赢得市场广泛认可，展现出强劲竞争力。

“十四五”以来，新疆果品总产量从2021年的1300万吨稳步增长至2024年的1400万吨，商品果率从85%提升至86%以上。“量质齐升”的背后，是林果全产业链的全面提升。通过扶持产加销一体化企业、完善标准体系、打造“新疆品质”“品味新疆”区域公用品牌等一系列举措，新疆林果的品牌影响力和市场竞争力持续增强。

从传统经验到科学管理

“计划收购600吨，每公斤17元到18元，主要发往河北、浙江市场。”在乌什县奥特贝希乡亚阔坦村核桃园，前来收购的客商袁国强一边查看核桃品质一边说，“去年均价才13元，今年品质更胜一筹。”

“专家从春天开始就手把手教我们科学修剪、施肥和病虫害防治，今年的亩产大幅提高，比去年多挣了四万元。”果农赛麦提江·阿卜杜克热木笑着说。

亚阔坦村的2300亩核桃园，过去因沿用传统种植方式，产量和品质均不理想。如今依托科技管护，平均亩产从200公斤跃升至270公斤。

科技，已成为驱动新疆林果业高质量发展的核心引擎。

“十四五”期间，新疆构建了全方位的科技支撑体系：组建专家服务团开展常态化巡回指导；聚焦核桃、红枣、杏、苹果、香梨五大品类，设立产业技术体系专家团队，围绕品种选育、绿色生产、机械应用、冷链物流及数字管理等关键环节攻坚克难，累计取得技术成果184项；同步编印维汉双语栽培管理手册12种，出版《新疆特色林果品种资源图鉴》，为产业标准化和品种创新提供了坚实支撑。

目前，新疆林果面积稳定在2200万亩左右，已形成10个以上特色加工园区或产业集聚区，打造了5—8个具有全国影响力的区域公用品牌。到2035年，新疆将建成我国重要的生态优质果品生产基地，基本实现林果全产业链现代化。

从国内市场到国际舞台

从畅销国内到扬帆出海，“十四五”期间，新疆加大果品出口力度，视野投向更广阔的全球市场。

在博乐市西域丰农葡萄种植农民专业合作社的分拣车间，工人们将一串串紫红的葡萄分拣、包装，通过冷链物流发往海外。该合作社所在的达勒特镇依肯浩希村，光热条件优异，是葡萄种植的理想之地。2023年，达勒特镇与兵团团场合作开发的1.2万亩葡萄园开始显现成效，产品迅速打开国内外市场。

“自9月采收季启动，已出口葡萄600多吨，主要销往中亚和东南亚地区。”该合作社负责人张西江介绍，“去年葡萄出口额达4000万元，今年有望再创新高。合作社业务已覆盖葡萄种植、冷藏、运输、销售全环节，今年12月还将新建葡萄汁加工厂，进一步延伸产业链。”

蓬勃发展的葡萄产业还为当地创造了大量就业岗位，平时日均用工约700人，采收旺季单日用工可达8400人次。

“十四五”期间，新疆果品出口呈爆发式增长。据统计，2021年全区果品出口量为10万吨，收入14亿元；至2024年，已快速增长至24万吨，29亿元，实现翻倍。新疆年均外销果品总量已超过600万吨，约占总产量的80%。

阿克苏的苹果汁走向俄罗斯市场，南疆的核桃与红枣搭乘中欧班列远赴欧洲，库尔勒香梨持续热销东南亚……目前，新疆注册出境水果果园309家，果品出口覆盖全球30多个国家和地区。

产业兴，则百姓富。在主产区，林果收入占果农人均可支配收入的比例近30%，部分重点地区甚至超过60%，成为支撑农民增收的“半壁江山”。

面向未来，新疆林果业将继续坚定不移走“调结构、提品质、强品牌、延链条”的发展道路，全面提升产业核心竞争力，让天山果香飘向更广阔的世界，为乡村振兴注入更强劲力量。

（资料来源：陕西、云南